Der merkwiirdige Anstieg des globalen CO,/ Kohlenstoffs in der Atmosphare
im Buch «DER KLIMAWANDEL» seit 2006!
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16 1. Aus der Klimageschiche lernen

rate stark vom Klima abhngt, entsteht ein Regelkreis: Erwamt
sich das Klima, lauft auch die chemische Verwitterung schneller
ab — dadurch wird CO; aus der Atmosphire entfernt und einer
weiteren Klimaerwimung entgegengewirkt

Dieser Mechanismus konnte erklaren, weshalb sich das
Klima trotz stark verinderter Sonnenhelligkeit nicht aus dem
lebensfreundlichen Bereich bewegt hat® Die Erdkruste (Gestein
und Sedimente) enthilt mit rund 66 Millionen Gigatonnen fiber

ioxid als die

(600 Gigatonnen), sodass dieser Regelkreis iiber ein fast unbe-
grenztes Reservoir an Kohlenstoff verfiigen kann. Allerdings
kann er schnellere Klimainderungen nicht abdzmpfen, dafiir ist
der Austausch von CO; zwischen Erdkruste und Atmosphiire
viel zu langsam.

Die oben erwilnte verstirkende Eis-Albedo-Riickkopphung
dagegen wirkt sehnell. und so wurden in den letzten Jahren Be-
lege dafiir gefunden. dass sie in der Erdgeschichte mehrmals zu
einer Katastrophe gefilhrt hat: zu einer fast kompletten Verei-
sung unseres Planeten.’ Die letzte dieser «Snowball Earthy ge-
nannten Episoden fand vor etwa 600 Millionen Jahren statt. Die
Kontinente waren selbst in den Tropen mit Eispanzern bedeckt.
die Ozeane mit einer mehrere hundert Meter dicken Eisschicht.
Am Ende half der Kohlendioxid-Regelkreis der Exde wieder
aus dem tiefgefrorenen Zustand heraus: Die CO,-Senke der
Atmosphiire (némlich die Verwitterung) kommt unter dem Eis
zum Erliegen. die Quelle (Vulkanismus) aber bleibt bestehen.
So steigt die COy-Konzentration der Atmosphéire im Lauf von
Jahrmillionen unaufhaltsam um ein Vielfaches an (moglicher-
weise bis zu einer Konzentration von 10 %), bis der Treibhaus-
effekt so stark wird, dass er die Eismassen zu schmelzen ver-
mag, obwohl sie den Grofiteil des Sonnenlichts reflektieren. Tst
das Eis weg. kommt die Exde vom Gefrierschrank in einen
Backofen: Die extrem hohe CO,-Konzentration filhst zu Tem-
‘peraturen bis zu 50 °C. bis sie allmahlich wieder abgebaut wird.
Dic geologischen Daten zeigen tatséichlich, dass auf die Schnee-
ball-Episoden eine Phase grofer Hitze folgte. Manche Biologen
sehen in dieser Klimakatastrophe die Ursache fir die dann fol-

aus.

2012 (7. Auflage)
«DER KLIMAWANDEL>»
= 800 Gt CO,

Beachten:

Die Behauptung,
die Erdkruste (66
Gigatonnen) angeblich
hundertausendmal
Kohlendioxid(!) als die
Atmosphare enthalten wirde,
stimmt nun nicht mehr, was
Schellnhuber und Rahmstorf als
mathematischen Fehler
bei dieser Anderung in der 7.
Auflage aber nicht bemerkt
haben.

dass
Mio.
«liber
mehr»

(66.000.000 / 800 = "nur" 82.500)

Beachten:
Die Zahlenwerte weisen
«Kohlendioxid» (nicht: «Kohlenstoff»)

2006 (1. Auflage)
«DER KLIMAWANDEL»
=600 Gt CO,

(66.000.000 / 600 = 110.000)
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16 £, Aus der Klimageschichte lernen

rate stark vom Klima abhiingt, entsteht ein Regelkreis: Erwirmt
sich das Klima, liuft auch die chemische Verwitterung schneller
ab - dadurch wird CO, aus der Atmosphire entfernt und einer
weiteren Klimaerwirmung entgegengewirkt.

Dieser Mechanismus konnte erkliren, weshalb sich das
Klima trotz stark verdnderter Sonnenhelligkeit nicht aus dem
lebensfreundlichen Bereich bewegt hat.® Dic Erdkruste (Gestein
und Sedimente) enthilt mit rund 66 Millionen Gigatonnen iiber
hunder dmal mehr Kohlendioxid als die Atmospha
(gegenwiirtig 8oo Gigatonnen), sodass dieser Regelkreis iiber
ein fast unbegrenztes Reservoir an Kohlenstoff verfiigen kann.
Allerdings kann er schnellere Klimaanderungen nicht abdimp-
fen, dafiir ist der Austausch von CO, zwischen Erdkruste und
Atmosphiire viel zu langsam.

Die oben erwihnte verstirkende Eis-Albedo-Riickkopplung
dagegen wirkt schnell, und so wurden in den letzten Jahren Be-
lege dafiir gefunden, dass sie in der Erdgeschichte mehrmals zu
einer Katastrophe gefiihrt hat: zu einer fast kompletten Verei-
sung unseres Planeten.” Die letate dieser «Snowball Earth» ge-
nannten Episoden fand vor etwa 600 Millionen Jahren statt. Die
Kontinente waren selbst in den Tropen mit Eispanzern bedeckt,
die Ozeane mit einer mehrere hundert Meter dicken Eisschicht.
Am Ende half der Kohlendioxid-Regelkreis der Erde wieder
aus dem ticfgefrorenen Zustand heraus: Die CO,-Senke der
Atmosphire (nimlich die Verwitterung) kommt unter dem Eis
zum Erliegen, die Quelle (Vulkanismus) aber bleibt bestehen.
So steigt die CO,-Konzentration der Atmosphire im Lauf von
Jahrmillionen unaufhaltsam um ein Vielfaches an (moglicher-
weise bis zu einer Konzentration von 10 %), bis der Treibhaus-
effekt so stark wird, dass er die Eismassen zu schmelzen ver-
mag, obwohl sie den Grofteil des Sonnenlichts reflekrieren. [st
das Eis weg, kommt die Erde vom Gefrierschrank in einen
Backofen: Die extrem hohe CO,-Konzentration fithrt za Tem-
peraturen bis zu 50°C, bis sie allmihlich wieder abgebaut wird.
Die geologischen Daten zeigen tatsiichlich, dass auf die Schnee-
ball-Episoden eine Phase groer Hitze folgte. Manche Biologen
sehen in dieser Klimakatastrophe die Ursache fiir die dann fol-
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16 1. Aus der Klimageschichte lernen

rate stark vom Klima abhingt, entsteht ein Regelkreis: Erwirmt
sich das Klima, lauft auch die chemische Verwitterung schneller
ab - dadurch wird CO, aus der Atmosphiire entfernt und einer
weiteren Klimaerwdrmung entgegengewirkr.

Dieser Mechanismus kénnte erkliren, weshalb sich das
Klima trotz stark veranderter Sonnenhelligkeit nicht aus dem
lebensfreundlichen Bereich bewegt hat.® Die Erdkruste (Gestein
und Sedimente) enthalt mit rund 66 Millionen Gigatonnen fast
hundert dmal mehr Kohl ff als dic hare (ge-
genwartig 870 Gigatonnen), sodass dieser Regelkreis iiber cin
fast unbegrenztes Reservoir an Kohlenstoff verfiigen kann. Aller-
dings kann er schnell i nicht abdimpfen, da-
fiir ist der Austausch von CO, zwischen Frdkruste und Atmo-
sphire viel zu langsam.

Die oben erwihnte verstirkende Eis-Albedo-Riickkopplung
dagegen wirkr schnell, und so wurden in den letzten Jahren Be-
lege dafir gefunden, dass sie in der Erdgeschichte mehrmals zu
einer Katastrophe gefithre hat: 7u einer fast kompletren Verei-
sung unseres Planeten.? Die letzte dieser «Snowball Earth» ge-
nannten Episoden fand vor ctwa 600 Millionen Jahren statr. Die
Kontinente waren selbst in den Tropen mit Eispanzern bedecke,
die Ozeane mit einer mehrere hundert Meter dicken Fisschicht.
Am Ende half der Kohlendioxid-Regelkreis der Erde wieder
aus dem tiefgefrorenen Zustand heraus: Die CO,-Senke der
Atmosphire (namlich die Verwitterung) komme unter dem Eis
zum Erliegen, die Quelle (Vulkanismus) aber bleibt bestchen.
So steige die CO,-Konzentration der Atmosphiire im Lauf von
Jahrmillionen unaufhaltsam um ein Vielfaches an (méglicher-
weise bis zu einer Konzentration von 10%), bis der Treibhaus-
effekt so stark wird, dass er die
mag, obwohl sic den GroRteil des Sonnenlichts reflekticren. Ist
das Eis weg, komme dic Erde vom Gefrierschrank in cinen
Backofen: Die extrem hohe CO,-Konzentration fiihrt zu Tem-
peraturen bis zu 50°C, bis sic allmahlich wicder abgebaut wird.
Die geologischen Daten zeigen tatsachlich, dass auf die Schnee-
ball-Episoden eine Phase groRer Hitze folgte. Manche Biologen
schen in dieser Klimakatastrophe die Ursache fiir die dann fol-

ismassen zu schmelzen ver-

2018 & 2019

(8. & 9. Auflage)

«DER
KLIMAWANDEL»
=870 Gt C =3190 Gt CO,

Beachten:
Nun sind die gleichen «66 Mio.
Gigatonnen» in der Erdkruste nicht

mehr  «Kohlendioxid»,  sondern
«Kohlenstoff». Mit Faktor 3,667

existieren nun plétzlich 242 Mio. Gt
CO; in der Erdkruste und 3.190 Gt
CO; in der Atmosphare. Da die
«liber hundert-tausendmal mehr»
Kohlenstoff(!) weiterhin nicht mehr
stimmen, haben Schellnhuber und
Rahmstorf nun zuséatzlich einfach
das Wort «iiber» durch das Wort
«fast» ersetzt, um damit
«knapp 76.000mal mehr»
auszudricken.

(66.000.000 / 870 ~ 75.862)
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